# 这5900多位教师共用一个名

荣成6000多教师超95%加入"荣老师"志愿者团队,要让慈善与公益成为最美的教育

记者 巩悦悦 王凯

## "一修哥"两年义务 维修600多台家电

8月份的一天,在荣成市北环 一修哥"殷慧超和团队成 补区. 员正埋头修理居民家里的"大件 。一位老奶奶不一会儿就拿 到了修好的电热水壶,她紧紧握 着一位"红马甲"的手说,"谢谢, 终于又可以用了。"两年来,"一修 哥"家电维修志愿服务队经常出 现在北环社区、康平社区、台上社 区、府新社区及其周边地区,累计 帮居民维修了50多台冰箱、电视 机、洗衣机等大家电,以及大约 600台电风扇等小家电。以至于后来每次见到"红马甲",居民们都 会热情地喊"一修哥来了,一修哥 来了","一修哥"就这样演变成了 对殷慧超们的专属称呼

殷慧超是威海市水产学校的 老师。得知他教机电专业,经常会 有小区居民把坏了的灯具、遥控器 以及电水壶送上门。随着这种需求 的增长,殷慧超就想组织一支教师 志愿服务队,专门从事家电维修或 电路安全检测。在居民的热切期盼 中,"一修哥"家电维修志愿服务队 于2020年11月正式成立。

一次,"一修哥"在做人户安全 隐患排查时,有居民反馈家里的水 品灯坏了 找维修师傅上门沿能维 修成功,想请他们帮着看看。殷慧 超回忆,水晶灯悬挂位置高,上面 布满了大大小小的水晶,这给查找 问题增加了难度,"我们的教师志 愿者爬梯子上去发现,水晶灯出现 的问题不多见。于是通过各种现象 推测实验,最终解决了水晶灯的闪 烁问题。"给居民维修家电的过程, 也让15位志愿者老师的教学案例 变得鲜活。而"一修哥"们的经历, 也在潜移默化中影响到了学生。 "学生对维修家电非常感兴趣,其 中几个技术水平比较高的学生主 动要求参与志愿服务。"殷慧超观 察发现,两年下来,学生们的技能 水平也有了很大提高。 如今,"一修哥"家电维修志

愿服务队已经由最初的5人发展 成了35个人。"教师的本职工作是 教书育人,从教师转为志愿者是 无缝衔接。在教给学生用电知识 的同时,反过来也能普及给居民 一些安全用电常识,也算教师身 份的延伸了。"殷慧超说。

#### 想把英雄事迹讲给 每一位荣成百姓听

于丽晓是荣成市滕家镇第三 十二中学老师,她的另一重身份是 "红色先锋"言讲团首席言讲员。学 校位于郭永怀烈士的家乡,因为打 心底里感佩郭永怀的事迹和为祖 国所做的贡献,于丽晓就利用课余 时间承担起了义务宣讲员的使命。

三年来,于丽晓的宣讲次数 超百次,郭永怀烈士的事迹也在 不同场合讲了上百次。"我宣讲的 地点不固定,曾上过机关,进过企 业,去过革命故居,也到过田间地 头,甚至坐上了老百姓的炕头。 虽然故事了然于胸,但每次宣讲 前,她都要对着镜子反复练习,通



'荣老师"志愿服务团队成员带领孩子们进行科创实践。

女孩丹丹(化名)来自单 亲家庭,爸爸忙于生计无暇 照顾姐弟俩。得知丹丹每天 早起为弟弟做饭,老师们就 利用周末帮她包好速冻水 饺。考虑到像丹丹这样的学 生还有很多,荣成市第十二 中学自发成立"寻梦家园"服

殷慧超是机电专业教 师,经常有邻居问他"家里热 水壶坏了,能不能帮我修修' '灯具不亮了,能不能给修 修"……随着这种需求的增 长,他便有了义务帮居民维 修家电的想法,随后就在威海 市水产学校组织成立了"一修 哥"家电维修志愿服务队。

上述两支服务队受众不 同,却隶属于同一个组 -"荣老师"志愿服务团 队。这里的"荣老师"不是一 个人的名字,而是一群人的 代号。他们中95%以上是老 师,服务场景往往出现在社 区里、大街上, 甚至是田间地 头。当教育发生在校外,会带 来什么?第39个教师节来临 之际,齐鲁晚报:齐鲁壹点记 者前往荣成进行揭秘。

过看视频回放纠正不和谐的手势 动作和表情

每次宣讲英雄事迹,于丽晓 注意把干巴巴的理论宣传内容变 成一个个鲜活的小故事,只有接 地气,百姓才能听得进去,"给机 关干部讲,理论性较强,语言更严 谨。但坐上热炕头给百姓讲,就得 说着方言拉家常。"

一次,于丽晓和往常一样坐上 炕头和大爷大妈拉家常,相互间熟 络起来才开始讲英雄故事。讲到动 情之处时,三个人已经泪流满面, "等我宣讲完,大妈和大爷拉着我 的手说:闺女,你啥时候再来?讲得 太好了,我们都没听够。

见于丽晓忙得热火朝天,身 边人不禁好奇地问道,"你的本职 工作已经够忙了,不利用周末休 息却到处宣讲,图个啥?"每每听 到这样的疑问,于丽晓总是莞尔 一笑,"我是个渺小平凡的人,不 为自己获得什么利益,只想在我 能接触到的范围内,把英雄事迹 讲给更多人听,让大家都能感受 到英雄精神的感召。

靠着于丽晓和其他宣讲团志 愿者们的带动,"红色先锋"宣讲

团每年都能吸纳一群志同道合, 喜欢奉献、不求回报的志愿者加 入,宣讲团的规模也由最初几个 人发展到了五六十人。未来,于丽 晓想继续走出去,把英雄的故事 讲给荣成的每一位百姓听。

### 一次讲座缓解了 剑拔弩张的父子关系

荣成市第十二中学坐落在寻 山街道城后村,70%以上学生来自 外来务工家庭。学校有一名来自 单亲家庭的女孩丹丹,由于爸爸 忙于工作无法照顾孩子的起居, 女孩每天起床后的第一件事就是 为弟弟做早饭。"了解到这个情况, 校领导就组织老师周末到学生家 进行陪伴,帮着收拾卫生,把包好 的水饺和馄饨放在冰箱里冻着。 荣成市第十二中学教务副主任、 '寻梦家园"志愿服务队负责人王 美玉最初是以志愿者的身份加入 进来,"之后考虑到像丹丹这样的 孩子还有很多,留守儿童尤其需 要精神上的陪伴,因此学校就把 活动扩大到了'寻梦家园·和悦成长'的志愿服务中来。"王美玉回 忆,"寻梦家园"志愿服务队每周六 在几个社区同时开展活动,"一开 始只有几个人参加,现在全校70位 老师都加入进来了,不少家长也 踊跃报名,队伍正不断壮大。

当教师作为志愿者主力参与 到家庭教育中来,会发生什么?

2022年1月1日,《中华人民共 和国家庭教育促进法》施行,对家 庭教育提出了更多新要求。姜大 鹏是荣成市教育教学研究中心工 作人员,同时也是"新时代·新父 母"家庭教育服务队的负责人。 2018年以来,他和团队里的150名 志愿者利用家庭教育专业知识, 关注乡镇留守儿童家庭、引领家 长阅读家庭教育类书籍。

一次,姜大鹏和团队成员在荣 成市第三十二中学做讲座,分享主题是"叛逆期不是孩子的错","叛 逆是孩子发展到青春期的正常现 象,父母应该用一种正确方式面对 沟通。"讲座结束后,一位年级主任 拉住了姜大鹏,"有位家长听完讲 座特感动,他本身脾气非常暴躁, 对孩子非打即骂。但通过这次宣 讲,他明白了父母的教育方式会严 重影响孩子的身心健康,从而认识 到了自己教育方式的不当。

回到家后,每当和孩子发生矛 盾时,这位父亲都会想想家庭教育 讲座上是咋讲的,开始注重和孩子 之间的交流。一段时间下来,父子 俩的关系明显缓和了许多。

## 6000多位荣成教师 5900多人是志愿者

最早,荣成市有77支教师志愿 服务团队,那时教师志愿者往往在 商场和高铁站清理卫生及疏导交 通、指挥学生讨斑马线。后来有教 师意识到,这些工作大部分人都能 做,如何利用专业素养服务荣成市 民呢?"荣老师"志愿服务团队就是 在这个背景下应运而生的。

王祖方是荣成市教体局职业 教育和民办教育副科长,他同时 也是荣老师志愿服务总队负责 人。据他介绍,由荣成市教体局牵 头,各学校前来认领所有涉及教 师专业的项目。经整合,志愿服务 分队由最初的77支变为45支,以 学校为单位满足社会需求。其中, "寻梦家园"志愿服务队、"红色先 锋"宣讲团等都隶属于"荣老师 志愿服务总队。

能用专业知识服务有需要的 市民,对教师志愿者而言很满足。 王祖方透露,绝大多数志愿者非常 愿意参与进来,相当一部分教师的 年志愿服务时长在200小时以上, "教育是个认真的事业,志愿服务 就是课堂上的一种延伸。刚开始觉 得挺累、挺困难,但当我们真正把 活动做起来,社会也对我们教师给 予了很多肯定。"

当教师参与到社会服务中 来,会给当地带来什么呢?此行, 记者也采访到了荣成市教体局副 局长刘忠伟。"荣成历来都有尊师 重教的优良传统,'荣老师'志愿服 务团队也是全心全意回报社会,充 分发挥行业资源优势助力美丽荣 成建设,营造了更加良好的教育发 展环境。"刘忠伟透露,"教师志愿 者的付出,市民们看在眼里、记在 心里。近两年,全市教育社会满意 度保持在99%以上,社会各界捐 款捐物价值2000多万元,全心全 意支持教育事业高质量发展。"

据刘忠伟介绍,"荣老师"志愿 服务团队中的志愿者,有95%以上 是荣成当地教师,"荣成当地有 6000多名教师,志愿加入'荣老师' 志愿者团队的教师人数就有5900 余人,占比超过95%。"如今,"荣老 师"的身影依旧活跃在大街小巷, 继续践行着"红马甲"约定,他们要 让慈善与公益成为最美的教育。

今年9月10日是第39个 教师节。记者从山东省教育 厅获悉,我省以推动教育高 质量发展为目标,推出一系 列强师惠师新举措,社会各 新 界尊师重教、优师惠师氛围 闻

> 据统计,截至2022年底,全 省共有各级各类专任教师 142.63万人。其中,幼儿园教师 专科及以上学历占比92.01%; 义务教育教师本科及以上学 历占比91.07%,城市与农村义 务教育学校专任教师本科以 上学历比例之比为1.08,列全 国第8位;高中、中等职业学校 教师本科及以上学历占比分 别达到99.42%、

专任教师中硕十 研究生及以上学 占比达到 65.73%, 具有博士 学位的3.57万人。 小学、初中、高中 专任教师高级职 称占比分别达到 12.46%、22.39%、 21.44%,普通高等 学校专任教师具 有高级职称比例 达到42.18%。应对 人口变动趋势和 小学入学高峰, 讲行综合性研判 和前瞻性布局, 新招聘中小学幼 儿园在编教师 3.66万人,推动县 域内教师资源优 化配置,有效缓 解总体超编、结 构性缺员问题。

96.35%;普通高校

师范教育质 量逐步提高。严 格师范类专业准 入,调整优化师 范类专业布局, 启动职业技术师 范教育培养工 作,省属公费师 范生培养规模达

到3.15万人,公费师范生录 取率达9.8%,生源质量持续 保持高位。教师管理改革取 得新进展。我省制定《关于进 一步深化中小学教师职称评 聘改革的意见》,修订中小学 教师职称评价标准条件,完 善职称评聘办法,全面启动 新一轮中小学教师职称评聘 改革工作。新评聘中小学正 高级教师738人,其中乡村教 师占38.97%,评聘中小学副 高级教师2.45万人,其中乡 村教师占46.27%。教师地位 待遇持续提高。2022年度全 省136个县(市、区)均实现义 务教育教师平均工资收入水 平不低于当地公务员平均工 资收入水平的目标。乡村教 师享受乡镇工作人员补贴政 策、艰苦偏远乡村教师生活 补助政策全面落实。各地积 极推行教师乘坐公交、地铁、 游览景区等惠师举措,尊师 重教社会风尚更加浓厚。

据大众日报

编辑:干海霞 美编:继红 组版:侯波